第五課 作者陶淵明 補充資料  （請於10分鐘閱讀完後，以5分鐘回答學習單上問題）
一、生　平
　　陶淵明一生大致可分為三個時期：二十九歲以前為人格養成時期，二十九歲至四十一歲為時官時隱時期，四十一歲至六十三歲為隱居不仕時期。
1.人格養成時期
　　陶淵明的曾祖父陶侃，官至大司馬（掌管軍事的最高長官），祖父陶茂、父陶逸，皆官至太守，可見陶淵明出身於權貴世家。但即便如此，他卻毫無紈褲子弟的習氣。
　　陶淵明的祖先與親戚，都胸懷廣闊、品格高尚，雖居高位，但能清廉自守，沒有虛浮驕傲的氣息。如陶侃母湛氏，教子有方，根據《晉書．列女傳》記載：陶侃年輕時當潯陽吏，曾經管理捕魚的事務，他派人送一甕魚乾給母親品嘗。湛氏將魚乾封好並寫了一封信，責備陶侃說：「你當官，拿公家的東西送給我，不僅不能讓我高興，反而使我煩憂！」陶氏有如此的母教，故重視廉潔。
　　陶淵明在成長過程中，由於家傳門風的薰陶，因而培養出廉潔不阿、卓然獨立的人格。
2.時官時隱時期
　　陶淵明少壯懷有濟世的志向，如〈擬古〉詩云：「少時壯且厲，撫劍獨行遊。」（年少時體強氣盛，持劍隻身去遠遊。）〈雜詩〉云：「猛志逸四海，騫（ㄑㄧㄢ）翮（ㄍㄜˊ）思遠翥（ㄓㄨˋ）。」（少時胸懷壯志，超越四海，常幻想像鳥兒一樣展翅高飛。）等，皆可看出他的人生理想。晉孝武帝 太元十八年（西元三九三），陶淵明年二十九，因為親老家貧，出任江州祭酒，但因不能忍受當官的疲累，沒多久，便辭職回家。州長又以主簿徵召他，他還是不願就任，以親自耕種來維持生活，也因為窮困，所以身體瘦弱多病。
　　晉安帝 隆安三年（西元三九九），陶淵明年三十五，擔任劉牢之的幕僚，當鎮軍參軍。隔年，他投入荊州刺史桓玄門下當屬吏，桓玄當時握有長江中上游的勢力，伺機奪取東晉政權。陶淵明相當後悔擔任此人的官吏，隔年便以母親過世為由，辭官回家。
　　晉安帝 元興三年（西元四○四），桓玄之亂被劉裕等人平定，那時陶淵明正擔任劉裕的參軍，他這段期間流露出遇見明主，得展長才的興奮與志氣。只是後來劉裕掌權時，操弄險惡的政治手段，又令陶淵明感到政治黑暗。晉安帝 義熙元年（西元四○五），陶淵明四十一歲，轉任建威將軍劉敬宣的參軍，不久即離職。
　　同年八月，陶淵明開始當彭澤令。歲終時，郡守派遣督郵來縣裡檢查公務，縣衙有一個小官吏勸陶淵明說：「應該穿官服，束上大帶去迎見督郵。」陶淵明感嘆說：「我不能為五斗米折腰，委屈自己來侍候鄉里小人。」當天就解下官印，辭職歸田。
3.隱居不仕時期
　　晉安帝 義熙末年（西元四一八），朝廷徵召陶淵明當著作郎（掌修撰國史之官），他不肯就職。宋文帝 元嘉三年（西元四二六），陶淵明已貧病交加，困臥在床，此時，江州刺史檀道濟親自來看他，並勸說：「賢者處世，天下無道就隱居，有道就出來。你生在當今盛世，為什麼要如此為難自己呢？」陶淵明回
答：「我怎麼敢自比賢人，我的志向比不上他們。」仍然拒不出仕。而檀道濟想送他糧食和肉，也被他揮之而去，由此可見陶淵明歸隱的決心。就在他拒絕檀道濟勸說的次年冬天，便在貧病中去世了。
二、趣聞軼事
1.從陶淵明的名字可見其懷抱
　　陶淵明又名潛，有一說是他在晉代名為淵明，入南朝 宋後改名為潛。從陶淵明的人生歷程來看，他在少年時期曾有積極用世的理想，其名「淵明」與字「元亮」的「明」與「亮」皆有「光亮」之義，與其志向有所呼應。而後他選擇歸隱、改名為潛，有「隱藏」之義，則可看出其心志的轉變。
2.陶淵明嗜酒的故事
⑴公田種高粱
　　陶淵明為生活所迫，出任彭澤令，當時有公田三頃作為縣令的收入，他曾經下令公田全部種高粱，以便釀酒，並說：「我只要能夠有酒喝醉就滿足了。」後來妻子再三請求種稻，他才答應五十畝種稻，仍然以二頃五十畝的田地種高粱。
⑵白衣送酒
　　根據南朝 宋 檀道鸞《續晉陽秋》記載，有一年重陽節，陶淵明在家東邊的籬笆下正欣賞著菊花，彈琴唱歌時，突然犯了酒癮，遺憾的是家裡沒有準備酒過節，他也沒錢買酒，只好漫步在菊花叢中，並摘了大把的菊花，惆悵的坐在屋旁的籬笆下。猛然抬頭一看，只見一個身著白衣的人帶了酒來，一問之下，才知道是江州刺史王弘派來的送酒使者。原來朝廷屢次要徵召陶淵明做官，他都不答應，而王弘想要結識他，曾多次送酒給陶淵明。這次陶淵明見酒大喜，立即打開酒罈，在花叢中暢飲起來，酒醉詩興大發，吟出了〈九日閒居〉一詩。「陶公詠菊」、「白衣送酒」（指內心渴望的東西，朋友即時送到，如雪中得炭，遂心所願）的故事，也成為後世知名的典故。
⑶栗里宴飲
　　江州刺史王弘想要結識陶淵明，但前去拜訪，卻被陶淵明託辭不見。王弘得知陶淵明將前往廬山，便請陶淵明的朋友龐通之準備酒菜，在半路栗里之間宴請他。陶淵明當時患有腳病，就讓一個門生和兩個兒子輪流抬轎，到了野外的亭子以後，陶淵明欣然和龐通之一同飲酒。王弘這時才出來與他相見，於是歡宴一整天，陶淵明也高興得忘記要上路。
⑷以葛巾濾酒
　　平時有人來拜訪陶淵明，他不分貴賤，只要有酒就請人家喝。他如果感到醉了，便告訴客人：「我醉了想要睡覺，你可以走了。」有一次，郡城守將拜訪陶淵明，正巧酒釀好了，陶淵明就取下頭上的葛巾來濾酒，濾完之後，又把葛巾戴回頭上，他的真率大抵如此。後便用「葛巾漉（ㄌㄨˋ）酒」一詞來形容愛酒成痴、嗜酒如命的人，亦比喻其人率真超脫。
3.心靈好友—慧遠
　　東晉時，廬山 東林寺高僧慧遠，邀約一百二十三人組成白蓮社。當時詩人謝靈運擔任祕書丞，他一向恃才傲物，但見過慧遠後立即面露虔敬，並在神殿後挖了兩個池子種白蓮，要求加入白蓮社。慧遠察覺其心思不清明，便拒絕，但派人邀請陶淵明入社。陶淵明聲稱自己嗜酒，不方便加入，慧遠竟破戒為他準備酒食。結果他酒是喝了，仍拒入社，但常與慧遠往來。
　　有一天，慧遠的好友陸靜修道士來訪，三人在寺中談玄說道，言談投機。離別時，送客從不過虎溪的慧遠，因與兩人邊走邊談，直到聽聞虎嘯，才知已過了虎溪數百步了，三人相視大笑。後來五代末宋初時，畫家石恪（ㄎㄜˋ）據此作〈三笑圖〉，此圖還甚得蘇軾的讚賞。但經學者考證，陸靜修至廬山是在南朝 宋 元嘉末年，當時慧遠已亡故三十餘年，陶淵明亦過世二十餘年，「虎溪三笑」的故事應出於後人附會。
4.虎父生犬子
[bookmark: _GoBack]　　陶淵明有〈責子〉詩：「白髮被兩鬢，肌膚不復實。雖有五男兒，總不好紙筆。阿舒已二八，懶惰故無匹。阿宣行志學，而不愛文術。雍 端年十三，不識六與七。通子垂九齡，但覓梨與栗。天運苟如此，且進杯中物。」
　　在這首詩中，陶淵明直指十六歲的老大舒儼懶惰成性，快十五歲的老二宣俟不愛文學藝術，十三歲的老三雍份和老四端佚還不認識數字，而九歲的老么通佟整天就只想著吃東西。雖然陶淵明才華洋溢，但他的五個兒子卻都很平庸，心中的愁悶由此可見，只好借酒澆愁。
5.無弦琴
　　《宋書．隱逸傳．陶潛本傳》說：「潛不解音聲，而蓄素琴一張，無弦，每有酒適，輒撫弄以寄其意。」昭明太子 蕭統作〈陶淵明傳〉，便根據這項資料，直接寫為「蓄無弦琴一張」。《晉書．隱逸傳》也說：「性不解音，而蓄素琴一張，弦徽不具，每朋酒之會，則撫而和之，曰：『但識琴中趣，何勞弦上聲？』」
　　因有這些記載，一般皆認為陶淵明不解音律，而撫弄無弦琴。但有學者考證，陶淵明詩文中曾提及學過琴，並一直以琴自娛，如「少學琴書」（〈與子儼等疏〉）、「臥起弄書琴」（〈和郭主簿〉）、「樂琴書以消憂」（〈歸去來辭〉）等，可見陶淵明懂音樂。他所置的「素琴」，是指沒有經過雕飾的琴，至於說彈「無弦琴」，應是陶淵明遇到琴弦斷了，一時懶得修理，酒後技癢，琴上雖然無弦，依然撫弄以寄其意罷了。
三、詩歌特色與成就
　　陶淵明的詩歌可分前後兩期，以四十一歲辭去彭澤令為界限。前期是「少時壯且厲」，有「猛志逸四海」的大志，詩歌風格豪放激昂，如〈詠荊軻〉；後期的歸隱生活中，陶淵明寄情山水，藉詩文寫出隱逸情趣，作品表現出逍遙自適的風格，如〈歸園田居〉。
1.田園詩
　　魏 晉時期駢文盛行，詩文創作崇尚華麗辭藻，形式優美，但忽略內涵，陶淵明則以質樸自然的藝術風格，獨創了田園詩的新形式。他透過樸素的語言、白描的手法、真率的感情，把平凡的田園生活引入詩歌的藝術園圃，成為田園詩派的創始人。
　　陶淵明田園詩的主要特徵在於描寫農村景物、刻畫農村寧靜平和的生活、反映田園勞動的過程，表現出他對大自然的熱愛，如〈歸園田居〉、〈飲酒〉等詩，內容皆細膩的描繪了田園風光的純淨優美，對比現實社會的爾虞我詐，在在顯示出陶淵明不慕名利的曠達心境。
2.詩歌創作的特色
⑴渾然天成，真率平實
　　陶詩渾然天成，不使用奇特的形象、誇張的技巧和華麗的辭藻，而是把握景物的特徵，運用白描的手法和平淡無奇的「田家語」，如「曖曖遠人村，依依墟里煙」、「種豆南山下，草盛豆苗稀」等，呈現質樸自然之風，而無堆砌辭藻的現象。

⑵融合儒、釋、道三家學說
　　雖然陶淵明在儒家思想中吸取「積極用世」的精神，但是在政治黑暗的現實中，經世濟民的大志無法實現，他只好隱居田園。他也同時吸收釋、道兩家淡泊名利的思想，保持高風亮節，不與世人同流合汙，因此得以寫出融合儒、釋、道三家思想的田園詩。
3.影響和評價
　　陶淵明的詩在南北朝時影響不大，劉勰《文心雕龍》對陶淵明隻字未提，鍾嶸《詩品》也僅列陶詩為中品，稱陶淵明為「古今隱逸詩人之宗」。然而，南朝 梁 昭明太子 蕭統對陶淵明推崇備至，蒐求陶淵明遺世作品，編為《陶淵明集》，並為之作序。而《昭明文選》也收錄陶淵明的詩文十餘首，是作品被收錄較多的作者。
　　陶淵明在詩歌中所表現出來的高尚品德與氣節，為後人樹立榜樣。白居易在〈訪陶公舊宅〉中以「垢塵不汙玉，靈鳳不啄羶（ㄕㄢ）」來稱讚其高尚人格。辛棄疾更在〈賀新郎〉一詞中將陶淵明比為諸葛亮：「看淵明、風流酷似，臥龍 諸葛。」給予其千古一人的評價。由此可見，陶淵明的詩文、人格，對後人產生深遠的影響。
四、作品欣賞
●歸園田居
　　少無適俗韻①，性本愛丘山。誤落塵網②中，一去三十年。
　　羈鳥③戀舊林，池魚思故淵。開荒南野際，守拙歸園田。
　　方宅十餘畝，草屋八九間。榆柳蔭後簷，桃李羅④堂前。
　　曖曖⑤遠人村，依依⑥墟里⑦煙。狗吠深巷中，雞鳴桑樹顛。
　　戶庭無塵雜，虛室有餘閒。久在樊籠⑧裡，復得返自然。
【注釋】①適俗韻：適應世俗的個性。韻，原指神態、風度、情趣，此指個性。②塵網：人在世間，身心常受拘牽束縛，如陷網中，難得自由，故塵網比喻人世。③羈鳥：受困的鳥。羈，音ㄐㄧ，束縛。④羅：排列。⑤曖曖：昏暗不明的樣子。⑥依依：依稀、隱約。⑦墟里：村落。⑧樊籠：鳥籠。比喻束縛不得自由。
【語譯】我從小就沒有適應世俗的個性，性格本來就愛好山野大自然。誤陷人世間的羅網中，轉眼就是三十年。就像關在籠中的鳥兒想念往日居住過的樹林，被養在小池子中的魚兒思念以往生活過的深淵。我到南邊的原野去開墾荒地，為了守住質樸的本性而回歸田園。住宅四周有十多畝地，有八、九間的茅草房子。榆樹、柳樹遮蔽著房子後的屋簷，桃樹、李樹排列在廳堂之前。遠處的村莊隱約可見，村落人家的炊煙裊裊上升。狗在深巷中吠叫，雞在桑樹梢鳴啼。門庭內沒有什麼塵俗雜事，屋子空曠幽靜，人也很悠閒。過去就像困在籠子裡面，而今又回到自由自在、毫無拘束的生活。
【賞析】陶淵明辭去了彭澤令後，決意退隱田園不再出仕。次年寫了〈歸園田居〉組詩五首表達志向。本詩就是組詩的第一首，敘述棄官歸田的原因、歸田之後的村居生活，以及重返自然的愉快心情。
開頭六句，詩人以羈鳥、池魚比喻不自由的仕宦生活，表明自己的個性無法逢迎世俗，在涉入官場後有些懊悔與感慨，因而懷戀著自然生活。第七句開始寫回歸田園以後，清新純樸、沒有喧囂的村居環境彷彿是桃花源。結尾二句是詩人發自內心歡呼，也呼應著開篇。全詩如一幅詩情畫意的村居圖，可以體會到陶淵明對於歸隱生活的熱愛。
