〈生於憂患〉----人物補充                  班   號  姓名
1.舜被堯舉用的故事

　　舜出身貧寒，曾種過田、捕過魚，做過陶器和各種手藝，也做過小生意。舜的父親名叫瞽（ㄍㄨˇ）瞍（ㄙㄡˇ）（可能是綽號，意指瞎眼的人），在舜的母親死後，續弦生了象。瞽瞍不明是非，心不向善；續弦妻態度囂張、蠻橫跋扈；象恃寵而驕、狂傲凶暴。三個人一心想殺害舜，舜心裡明白，每次都設法躲開，而且更加敬慎的侍奉父母，對待象也很友善，因此很快便博得孝悌的好名聲。

　　舜三十歲時，帝堯詢問是否有可用之才，四方諸侯都推薦舜。於是堯便把娥皇、女英兩個女兒嫁給他，藉此觀察他怎樣治家；又讓九個兒子與舜一起生活，藉此觀察他的待人處事。結果舜與堯的兩個女兒相處和樂，對待堯的九個兒子也很友愛，人民爭相前來與舜成為鄰居。堯又讓舜擔任各種官職來考察他的才能，結果都很令人滿意。

　　經過以上種種考驗，堯確定舜足以託付天下，便從帝位退下，讓舜代行天子之事；又要他巡視天下，了解各地方的民情，後來更命舜代理天子職位。堯過世後，舜想要讓位給堯的兒子丹朱，但天下的諸侯及人民都來歸附舜，舜於是正式即位為天子。

2.傅說被殷高宗舉用的故事
    武丁即位前曾到處遊歷，在一個建築工地上，他遇到了出身卑微，但自幼聰慧，勤學好問的奴隸說，說雖身為版築工人，卻對國家大事頗有見解。傅說經常給同伴們講故事，分析當朝是非，並且直言不諱他對王室的抨擊。武丁非常喜歡傅說，他們一起勞動，還從傅說那裡學會了不少本領。臨行時，武丁與之結成為好友。
　　武丁即帝位時，商朝的國勢已日趨衰微。武丁一心想要恢復商朝當年的盛況，但若隨便舉用奴隸身分的傅說，朝中群臣肯定反對，將造成不必要的反彈、紛爭。所以高宗假造了一個作夢的故事，順利舉用了傅說。

　　話說，有一天晚上，高宗夢見一位名叫「說」的聖人，他畫出夢中的人物形貌，拿來核對所有的官員，結果卻令人失望，於是要求百官到各處尋找，最後終於在傅險（也稱傅巖，在今山西省 平陸縣東）找到了說，當時說正任泥水工人，從事版築的工作。官員把說帶到武丁面前，武丁一見，果然是夢中所見之人，（那是當然的，老友見面，一起演戲給大臣們看）進一步與他交談，發現他確實具有賢能，便任命他為國相，協助處理政務。不久之後，商朝國勢再度興盛，史稱「高宗中興」。於是就把說當年隱居之地傅險的「傅」字，賜給他為姓，稱他為傅說。（按：上古時代，平民無姓，只有貴族才有姓。）

3.膠鬲被舉用的故事

　　膠鬲，商末周初人，遭逢亂世，隱身販賣魚鹽為生，西伯 姬昌（即周文王）發現他是位賢能之士，便把他推薦給商紂，與比干、箕子等共同輔政。無奈商紂不僅不重用，而且妒賢害能，殺比干，囚箕子，施政更加暴虐，膠鬲在此情形之下，未能有施展抱負的機會。後周文王卒，武王伐紂，紂見事急，乃派遣膠鬲至武王軍中，武王明白告訴他進攻商朝首都朝歌的日期，要他轉告紂王。
　　後來天雨，武王部隊行動受阻，但恐商紂及期未見武王軍隊來攻，會誤以為膠鬲欺騙他而殺害膠鬲，於是冒雨趕路，如期攻紂。但此後膠鬲下落不明，很可能又隱居去了。

4.管仲被齊桓公舉用的故事

　　管仲名夷吾，字仲，穎上（今安徽省 阜陽市東南）人。與摯友鮑叔牙分別輔佐當時齊國國君齊襄公的弟弟公子糾與公子小白。

　　襄公暴虐無道，喜好女色，又常誅殺臣民，他的弟弟們唯恐將來會被連累而分別逃亡。不久齊襄公就被與他有仇怨的堂弟公孫無知殺了；但公孫無知隨即也被殺害，齊國陷入無君的狀態，公子糾和公子小白爭相趕回齊國，想要奪取君王之位。公子糾派管仲在半路攔截公子小白，管仲拔箭射殺，卻只射到皮帶鉤子，但小白假裝被傷中要害而死。管仲大喜，趕緊派人向公子糾回報，公子糾眼見已無對手，就不急著趕路，走了六天才回到齊國。這時公子小白在國內大夫的內應下，已經捷足先登，即位為齊國國君，是為齊桓公。公子糾回國後被殺，管仲也被囚禁。

　　齊桓公因管仲曾有射殺自己之仇，本想殺管仲以洩恨，但鮑叔牙極力向齊桓公推薦管仲，認為只想要把齊國治理好，依賴自己和其他大夫就足夠了；但如想進一步成就霸業，就非得有才能比自己高的管仲不可。齊桓公幾經考慮，終於盡釋前嫌，不僅赦免了管仲，還任命他為齊國國相，負責主持齊國的政務。而管仲果然也不負所望，在他的輔佐之下，齊桓公成為春秋時代的第一位霸主。
據《史記·管晏列傳》記載，管仲少年時就與鮑叔牙交好，鮑叔非常瞭解他的賢能。管仲家境貧困，還常常欺負鮑叔，鮑叔始終善待他，不曾有怨言。 

後來，管仲侍奉齊國的公子糾，鮑叔牙侍奉公子糾的弟弟小白。 

前686年，齊襄公逝世，他的侄子公孫無知篡位。前685年春天，齊國大夫雍廩殺了公孫無知。當時公子糾在魯國，公子小白在莒國，在臣們決定迎接公子糾回國當國君。 

魯國派人送公子糾回國，莒國派人送公子小白回國。管仲怕小白先回國，就追上公子小白，射了他一箭。公子小白假裝中箭，騙過管仲，然後與鮑叔牙快馬加鞭先回到齊國，當了國君，即齊桓公。 

魯莊公聽說公子小白當了國君，十分生氣，就派兵攻打齊國，結果大敗而還。在齊國的壓力之下，魯國殺了公子糾，把管仲送回齊國。 

齊桓公即位後，立刻請來鮑叔牙，讓他做宰相。但是鮑叔牙卻向齊桓公推薦還囚在牢中的管仲。齊桓公接受了鮑叔牙的建議，請管仲來做宰相。後來管仲在齊國執政，使齊桓公稱霸，九合諸侯，一匡天下，都是因為管仲的謀略。 

管仲後來回憶道：「我貧窮時，與鮑叔一道做生意，分財利時，總是多拿，鮑叔從不以為我貪，他知道我是因為貧窮的緣故。我曾經替鮑叔謀劃事情，反而使他更加困頓不堪，陷於窘境，鮑叔不認為我愚笨，他知道時運有時順，有時不順。我曾經三次作官三次都被國君驅逐，鮑叔不認為我不肖，他知道我沒遇上好時機。我曾經三次打仗三次逃跑。鮑叔不認為我膽小，他知道我家裡有老母需要贍養。公子糾失敗，召忽為之殉難，我被囚禁遭受屈辱，鮑叔不認為我無恥，知道我不因小節而感到羞愧，卻以功名不顯揚於天下而感到恥辱。生我者父母，知我者鮑子也。」 

管仲臨終前，齊桓公問管仲，鮑叔牙可以不可以接替他的相位，管仲說不行，認為鮑叔牙善惡分明，不能包容壞的一面。如果把政權交給他，既害了你齊桓公，又害了他自己。鮑叔牙知道這件事後，不但沒有因為管仲不推薦自己接替相位而不滿，反而高興，只有管仲最瞭解他。 

司馬遷有讚：鮑叔推薦了管仲以後，情願把自身置於管仲之下。他的子孫世世代代在齊國享有俸祿，得到封地的有十幾代，其中多數是著名的大夫。因此，天下知道管仲之賢的不多，而都知道鮑叔能識別人才。 

成語「管鮑之交」 形容春秋時齊人管仲和鮑叔牙相知最深。後常比喻交情深厚的朋友。

5.孫叔敖被楚莊王舉用的故事

　　孫叔敖，春秋時代楚國人。其父蒍賈任楚國司馬，因與楚國令尹子越椒交惡被殺，家道從此衰微。孫叔敖避禍隱居於海濱，後來有人向楚莊王推薦他是位人才，楚莊王考驗並觀察他三個月後，任命他為令尹（楚國的執政官，相當於宰相）。孫叔敖施政能因勢利導，重視經濟發展，使民生樂利；並改革吏治，使楚國勢力日漸強大。後來在晉 楚 邲（地名，在今河南省 鄭州市東）之戰中，協助楚莊王指揮楚軍，大敗晉軍，奠定了楚莊王霸主的地位。
◇ 優孟衣冠
    孫叔敖任楚國的相國，把楚國治理得很好，因此，楚莊王十分信任他。後來，孫叔敖年老病逝，楚莊王漸漸淡忘了他的功勞，對他的家人也不給任何照顧，孫叔敖的兒子只得靠打柴謀生。
◇    當時，楚國有個著名的藝人叫優孟（古時稱演員和歌唱者為優伶）。優孟非常聰穎機智，常以笑談旁敲側擊的規勸楚莊王。據《史記‧滑稽列傳》載，孫叔敖在臨死前對兒子說：「我死以後，你會窮困的，那時你就去找優孟，就說你是孫叔敖的兒子。」果然，沒過幾年，孫叔敖的兒子窮得實在沒法子生活，他便按照父親的囑咐去找優孟，並把父親說的話告訴了優孟。
◇    優孟非常同情他，對他說：「你不要到遠方去，我會想辦法幫助你的。」
◇   優孟仿製了一套孫叔敖生前的衣帽服飾，打扮成孫叔敖的模樣，並模仿孫叔敖的言行和神態。這樣大約練了一年多，在音容笑貌、談吐舉止上與孫叔敖一模一樣，簡直沒法辨認真偽。
◇   一切都準備好後，優孟便去見楚莊王，正趕上楚王與群臣宴飲，優孟穿著孫叔敖的衣服，上前向楚莊王敬酒祝壽。楚王和群臣大吃一驚，以為是孫叔敖復活了，簡直都不敢相信自己的眼睛。楚莊王要求「孫叔敖」再任相國，優孟說：「讓我回家同妻子商量商量，三天後我給您回話。」楚莊王同意了。
◇    三天後，優孟來見楚莊王，楚王問：「你妻子同意你再任相國嗎？」優孟回答說：「我妻子不同意。她說，楚國的相國千萬做不得，就說孫叔敖吧！他盡心盡力為楚國效勞，楚王也靠他稱了霸，可是最後又怎樣呢？他死後，楚王忘了他的功勞，他的兒子也窮困潦倒，靠打柴糊口，像孫叔敖那樣，還不如自殺。」聽到這兒，楚王才發覺他原來不是孫叔敖，剛要發怒，卻聽優孟唱道：◇
    廉吏可以當嗎？楚相孫叔敖廉潔而死，至今兒子窮困潦倒，竟然靠打柴謀生，當廉吏不值得呀！◇       
    優孟唱得婉轉悲愴，楚莊王聽了，心中覺得很對不起孫叔敖。於是召來孫叔敖的兒子，把寢丘這個地方封給了他。
◇
   
6.百里奚被秦穆公舉用的故事

　　秦穆公五年，晉獻公以美玉、良馬賄賂虞國國君，向虞國借道，準備攻伐虢國。虞國大夫百里奚堅決反對，認為虞、虢兩國有如脣齒之相依，脣亡則齒寒。但虞國國君貪圖晉國所送的財貨，答應了晉國的要求。晉國消滅了虢國之後，回師途中又把虞國消滅，並俘虜了虞國國君及百里奚等大夫。後來，秦 晉聯姻，晉獻公把女兒嫁給秦穆公，以百里奚作為陪嫁的僕役。到了秦國，百里奚伺機逃跑，卻又被楚國人給抓了。秦穆公聽說百里奚很賢能，想用重金贖回他，又怕楚國人不肯，就派人向楚國交涉說：「我國的陪嫁者百里奚被留置在楚國，我想要用五張黑羊皮贖回他，不知是否同意？」由於贖金不算厚重，楚國也不疑有他，很爽快的答應了。這時百里奚已經七十多歲，當他被解送到秦國時，秦穆公親自為他卸除刑具，並和他討論國家大事。百里奚婉拒說：「我是亡國之臣，有什麼值得問的呢？」秦穆公說：「虞國國君不聽你的勸諫，才遭致亡國，這並不是你的過錯啊！」堅決向百里奚請教，兩人一連談了三天，秦穆公大悅，確定百里奚果然是一位不可多得的人才，隨即任命他掌理國家大政，稱為「五羖大夫」。
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