　世說新語選　　　劉義慶
題解

　　本課選自世說新語。世說新語原名世說，為南朝宋劉義慶召集文士所編。全書按類編排，分三十六門，起自德行，終於仇隙。所記多為東漢末至東晉間名士的言行逸事，反映了當時士族社會的生活情狀，以及魏晉清談、品評人物的風尚。全書文辭簡麗，意味雋永，為六朝筆記小說之傑作。

　　標題為後人所訂。第一則絕妙好辭選自捷悟篇，記曹操和楊脩共讀曹娥碑背的隱語，兩人的領悟有遲速之別，藉此呈現才智的高下。文中透過拆解文字形義來推演謎底，充分表現出漢字的趣味性。第二則詠絮之才選自言語篇，記謝安在家庭聚會中，邀子姪輩競相比喻飛雪之景。此則運用對比手法寫人敘事，凸顯謝道韞的文才高妙。

　　這三則記事皆文字簡潔，人物刻劃生動，逸趣橫生，呈現世說新語「志人」的特色。
課文與注釋
絕妙好辭
　　魏武 eq \o\ac(○,13)嘗過曹娥碑 eq \o\ac(○,14)下，楊脩 eq \o\ac(○,15)從。碑背上見題作「黃絹幼婦外孫䪡臼 eq \o\ac(○,16)」八字。魏武謂脩曰：「解不 eq \o\ac(○,17)？」答曰：「解。」魏武曰：「卿 eq \o\ac(○,18)未可言，待我思之。」行三十里，魏武乃曰：「吾已得。」令脩別記所知。脩曰：「黃絹，色絲也，於字為『絕』；幼婦，少女也，於字為『妙』；外孫，女子也，於字為『好』；䪡臼，受辛 eq \o\ac(○,19)也，於字為『辤 eq \o\ac(○,20)』。所謂『絕妙好辭』也。」魏武亦記之，與脩同。乃嘆曰：「我才不及卿，乃覺三十里 eq \o\ac(○,21)！」
詠絮之才

　　謝太傅 eq \o\ac(○,22)寒雪日內集 eq \o\ac(○,23)，與兒女 eq \o\ac(○,24)講論文義 eq \o\ac(○,25)。俄而 eq \o\ac(○,26)雪驟 eq \o\ac(○,27)，公欣然曰：「白雪紛紛何所似？」兄子胡兒 eq \o\ac(○,28)曰：「撒鹽空中差可擬 eq \o\ac(○,29)。」兄女 eq \o\ac(○,30)曰：「未若柳絮因 eq \o\ac(○,31)風起。」公大笑樂。即公大兄無奕女，左將軍王凝之 eq \o\ac(○,32)妻也。
 eq \o\ac(○,13)魏武　指曹操，字孟德，東漢沛國譙（今安徽省亳州市）人，封魏王，卒諡武。其子曹丕自立為帝後，追尊為武帝。
 eq \o\ac(○,14)曹娥碑　表揚東漢孝女曹娥的碑石，在今浙江省紹興市。曹娥，東漢會稽上虞人，年十四。相傳其父溺死江中，曹娥沿江哭號十七日，投江而死，五日後，抱父屍浮出，世傳為孝女。
 eq \o\ac(○,15)楊脩　字德祖，弘農華陰（今陝西省華陰市）人。才高能文，聰敏機智，東漢建安時任丞相曹操主簿，後為曹操所殺。
 eq \o\ac(○,16)䪡臼　用來擣碎辛辣食物的臼。䪡，音ㄐㄧ，通「齏」，薑蒜等辛辣之物的碎末。
 eq \o\ac(○,17)解不　了解它的意思嗎。不，音ㄈㄡˇ，通「否」。
 eq \o\ac(○,18)卿　古代對人的尊稱。
 eq \o\ac(○,19)受辛　用以容納辛辣之物。
 eq \o\ac(○,20)辤　音ㄘˊ，同「辭」，文辭。
 eq \o\ac(○,21)乃覺三十里　竟然相差三十里。乃，竟然。覺，音ㄐㄧㄠˋ，通「較」，相差。
 eq \o\ac(○,22)謝太傅　指謝安，東晉陽夏（今河南省太康縣）人。早年隱居於東山（今浙江省紹興市），年四十餘始出仕。孝武帝時為相，於淝水之戰大破前秦苻堅。死後追贈太傅，故世稱謝太傅。
 eq \o\ac(○,23)內集　家庭聚會。
 eq \o\ac(○,24)兒女　此處泛指子姪晚輩。
 eq \o\ac(○,25)文義　文章的義理章法。
 eq \o\ac(○,26)俄而　不久、一會兒。
 eq \o\ac(○,27)驟　急速。
 eq \o\ac(○,28)胡兒　指謝朗，小字胡兒，謝安二哥謝據的長子，頗有文名。
 eq \o\ac(○,29)差可擬　大約可以比擬。差，音ㄔㄚ，大約、大概。擬，比擬、比喻。
 eq \o\ac(○,30)兄女　指謝道韞，謝安大哥謝奕（字無奕）的女兒，聰穎有文才，善詩賦。
 eq \o\ac(○,31)因　憑藉。
 eq \o\ac(○,32)王凝之　字叔平，東晉琅邪臨沂（今山東省臨沂市）人，王羲之次子。
形容才女的成語

	不櫛進士
	櫛，古人用來束髮的梳篦。不櫛進士形容有文才的女子。

	掃眉才子
	比喻通曉文學的女子。


◆析字
	
	刻意就文字的形體、聲音、意義加以拆解或拼合。
1. 千里草，何青青！十日上，不得生。（羅貫中三國演義第九回）→
2.  張俊民道：「鬍子老官，這事憑你作法便了。做成了，少不得言身寸。」→
3.  處世須存心上刃，修身切記寸邊而。（吳承恩西遊記）→
4.  蟲入鳳中飛去鳥，七人頭上一把草，大雨落在橫山上，半個朋友不見了。（猜四字）→
5.  日穿竹門隙。（猜一字）→
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